

EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección: San Cipriano, 11.—**Administración:** Lechuga, 13.

Número suelto, 10 céntimos.

NUESTRA CANDIDATURA

PRIMER DISTRITO

D. Hermenegildo Santiago Muñoz,

Tradicionalista.

SEGUNDO DISTRITO

D. Mariano Mora y Peña,

Tradicionalista.

TERCER DISTRITO

D. Sebastián Aguado Portillo,

Católico.

CUARTO DISTRITO

D. Justo Martín-Gamero y G.-Donas,

Tradicionalista.

QUINTO DISTRITO

D. Jesús López Guerrero,

Tradicionalista.

y

D. Eugenio Martín,

Católico.

A votar.

El próximo domingo se han de celebrar las elecciones municipales para la renovación bienal de los Ayuntamientos, y á ella vamos los tradicionalistas en unión del Círculo Católico, con candidatura propia para todos los distritos. También se aprestan á la lucha las demás agrupaciones políticas de la localidad, por lo que ha de ser sumamente reñida la contienda.

El Ayuntamiento que se elija, además de los asuntos ordinarios, ha de resolver problemas de capital interés para nuestro pueblo; entre otros, la traída de las aguas y la sustitución del impuesto de consumos, necesitándose allí por lo tanto, hombres de probidad reconocida, muy conocedores de las necesidades é intereses de la ciudad y, sobre todo, hombres de acción y de lucha que impidan los manejos caciquiles, logren la prosperidad de la Hacienda municipal y se opongan á que el dinero del pueblo se emplee en beneficio de todos, no en remuneración de servicios á partidos determinados ó adhesiones á personajes políticos.

Nuestros candidatos, hombres de honradez acrisolada, conocedores de las necesidades del pueblo, amantes de la ciudad, de reconocida competencia y luchadores infatigables, han de ser en el Municipio el muro infranqueable donde se estrellen las particulares conveniencias de los caciques, porque jamás se han de prestar á componendas. Reciente está la gestión que en aquella casa hizo

nuestro querido é insobornable Jefe provincial; por ello los elementos de la izquierda radical, le tributaron manifestaciones ruidosas de aprobación y aplauso al grito de ¡vivan los hombres honrados! mientras que á individuos que también van ahora á la lucha y que debieron su representación á los elementos radicales, estos mismos elementos les silbaron y escarnecieron por no ponerse á tono de las conveniencias del pueblo. Esa misma actitud será la que informe los actos de los Concejales tradicionalistas si el trunfo corona los trabajos y los esfuerzos de todos.

Deber es, pues, de los amantes de Toledo y de todos los que por cima de todo ponen el bien general al mezquino de las banderías políticas, otorgar sus sufragios á los que tales propósitos llevan al ofrecer su concurso en la gestión de los asuntos comunales; deber es de los católicos aplicar sus prestigios y su fuerza al mejor éxito de la candidatura que encabeza estas líneas, y deber de todo

tradicionalista es trabajar sin descanso y de cuantas maneras aconsejen las circunstancias, con el voto, con la influencia y con cuantas armas se emplean en estas luchas, para sacar triunfante de las urnas el mayor número de los nuestros.

Se dice que, como otras veces, los que carecen de elementos, los que no cuentan con las simpatías del pueblo, los que no tienen masas y todo lo deben á las influencias del poder, intentan corromper la conciencia de las clases humildes y menesterosas, poniendo en la mano de los electores, juntamente con la candidatura de hombres desconocidos y forasteros, el dinero con que se intenta sobornar voluntades, abusando de la triste situación de gentes desamparadas; si así fuera, si los mismos partidarios del sufragio se convirtieran en enemigos de la libre y espontánea expresión de la voluntad popular, también es deber y deber primario en los tradicionalistas evitar el torpe comercio de las conciencias, aunque para ello tuvieran necesidad de ape-

lar á procedimientos violentos reñidos siempre con las virtudes cívicas, pero necesarios cuando hay quien se complace en pisotear la ley y en burlarse de los derechos de la ciudadanía.

La masa católica y tradicionalista, ahora, como en elecciones anteriores, desfilará compacta é imponente ante las urnas electorales, esgrimiendo, con decisión y valentía, el arma decisiva en esta clase de luchas, é impondrá su voluntad sacando triunfantes sus candidatos; nada de vacilaciones, fuera los reparos, á votar todos como un solo hombre y á procurar el triunfo de los nuestros; si nuestros esfuerzos se ven coronados por la victoria, tendremos la gran satisfacción de haber obrado en pro de los intereses de nuestro pueblo; si somos vencidos, nos quedará, al menos, la tranquilidad de conciencia que obtiene el que obra bien, y no seremos responsables de los males que sobrevengán.

A votar, á votar todos.

EL NUEVO PERSONAL PALATINO



(De *El Fusil*).

D. Gumersindo Azcárate, *Gran Chambelán.*

D. Melquiades Álvarez, *Maestre de azafatas y primer copero.*

D. Benito Pérez, *Gentil-hombre honorario y jefe de palafreneros.*

BALAS RASAS

Maura que se va
y un..... Dato para la historia.

*«Cuando Maura quiere a..... una
y esta..... una no le quiere
es lo mismo que si Dato
se encuentra en la calle un peine».*
(Cantar popular).

¡Pardiez, D. Antonio,
que, al fin, vuestras ansias
de echarle puntales

á..... eso que se acaba
á estrellarse fueron
contra las menguadas
codicias, traiciones,
y otras..... zarandajas
de aquellos que fueron
los que os adulaban
cuando á vuestro lado
bien asegurada
creyeron tenían
sabrosa pitanzal.....

¡Ya veis, D. Antonio,
cómo todo cambial.....

Es triste pensarlo,
¿verdad, Sr. Maura?.....

Guardad ese..... Dato
como muestra clara

de que son variables
las cosas humanas,
y más si por medio
andan las..... cucharas.

Pero, si esto es triste,
es más triste, ¡oh, Maura!,

ver cuál de..... lo alto
el favor se aparta,

dándose al olvido
de acciones honradas,
sacrificios grandes,
miras elevadas,

tan sólo, tan sólo
por guardar la espalda

de quien no ve, ciego,
que ya de su..... casa

el cimientio firme
se mina y socaba,

para dar en tierra
con toda su fábrica,
por aquellos mismos
que el miedo á su alma

llevaron, audaces,
con sus amenazas.....

Por estos desvíos
hacia el Sr. Maura,
para que no tengan
razón los que cantan

que si á..... una se quiere
y ésta no le ama

es como si..... un calvo
un peine se hallara,
de Dato, el melifruo,
cubrieron la calva

hermosos cabellos
de tintas..... doradas,
del Poder en forma,
al punto que hallaba,

aunque entre traiciones,
partidas serranas,
codicias, olvidos
y otras..... zarandajas,

el ansiado peine
de puntas..... curvadas

de la Presidencia
donde hoy se solaza,
á costa, lectores,
de la puñalada

trapera que al Jefe
le dió por la espalda.

¡A quien bien le sirve
así el diablo pagal.....

¡Qué triste es pensarlo!
¿Verdad, Sr. Maura?.....

El Cabo Pistones.

4-XI-913.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Maquiavelismos del Conde.

Ya se va sabiendo algo de lo ocurrido en la última crisis y de las causas y factores que actuaron en la solución de ella ó sea en la exaltación del Prieto conservador, el almirante Dato. Romanones no podía consentir de modo alguno que el yerno de Montero fuera su sucesor; implicaba esto su anulación toda vez que en la mayoría romanera vendría la desbandada para acercarse y reconocer como jefe al que en su mano tendría los elementos que tanto

subyugan á los concupiscentes liberales; esto no podía consentirlo el Conde, se lo vedaba el más elemental instinto de conservación. Tampoco le convenía D. Melquiades por las mismas razones que no quería á Prieto, y además porque en Palacio podrían aficionarse al jefe reformista, y esto era otro peligro para la jefatura del partido liberal y por consiguiente suponía su jubilación forzosa. Con Maura tenía hondos resentimientos por los durísimos juicios formulados contra el partido liberal y por haber declarado solemnemente que él no tomaría el Poder de manos de Romanones. Para vengarse de unos y anular á otros, no pudiendo sostenerse más al frente de los negocios públicos, aconsejó á la Corona la venida de Dato, ayudándole en la empresa sus amigos los radicales con los actos de Barcelona y la pita en la plaza de Oriente al grito de ¡Maura no! Y si además sumamos la intervención del «trus», á quien no tenía cuenta la subida de Maura y Cierva, porque con ellos se cortaba el benéfico chorro que viene manando de los fondos secretos, tendremos con «la musa temblorosa del miedo», que dijo Mella, todas las causas y las razones que explican la venida de Dato, con lo cual se deshizo el partido conservador, aunque otra cosa digan los devotos del Poder y del éxito.

El Gobierno.

No cabe duda que este Gobierno, aunque formado por conservadores, no es la expresión fiel del partido conservador ni de las orientaciones del Sr. Maura, á quien todos unidos y compactos hicieron volver á la vida activa reconociéndole como Jefe supremo, único e indiscutible del partido, en el acto solemne celebrado en el Senado después de su retirada á consecuencia de los documentos publicados y dirigidos á la Corona al principio del año corriente. Al Gobierno Dato, la opinión le ha recibido con recelo; algunos conservadores, de los de más valía, no le prestaron su concurso como lo prueba las resistencias que tuvo que vencer para poder ir acoplando hombres en los diferentes cargos; sobre todo para gobernadores de provincias que han ido saliendo poco á poco y en forma de cuentagotas; sólo cuenta con la aprobación y la aquiescencia del «trus» y de los elementos radicales; ellos sabrán por qué, sin duda porque es el «idoneo» que previó Maura; además de lo indicado tenemos el dato de que ya ha empezado á ceder; se dijo que Ugarte iba á Gracia y Justicia, pero un avisito telegráfico desde Barcelona fué suficiente para sacarle de este departamento y llevarle á Fomento, y la afirmación del Presidente de que gobernará en sentido liberal que ha parecido de perlas á la Corona.

Maura.

El Jefe conservador se retira por ahora de la política activa, sin renunciar á volver como y cuando lo crea oportuno con esta ó la otra significación; se dice que piensa guardar á sus antiguos amigos el mismo luto que se guarda á un «tío». La creencia general es que con él se agrupará la derecha conservadora, gran parte de la masa neutra y algunos otros elementos de gran importancia para formar un gran partido católico que esté á la expectativa de las circunstancias, para inclinarse donde más convenga cuando lo reclamen los altos intereses de la Patria y para hacer pesar su fuerza y contrarrestar los radicalismos de la izquierda. ¿Será ajeño á esto el gran tribuno tradicionalista? No podemos penetrar intenciones, pero si sabemos que Mella tuvo una conferencia de dos horas con Maura cuando este señor regresó á Madrid, después de la solución de la crisis.

Más de elecciones.

Mal deben andar de hombres en Toledo los liberales; la mayoría de los candidatos que presentan son gente desconocida, forasteros y advenedizos; en otro pueblo que no fuera el nuestro, sería esto bastante para que la más estrepitosa derrota les dijera á esos señores de fuera que aquí no pintan nada ni nada tienen que hacer; pero no tienen del todo ellos la culpa, sino los toledanos que les aupan para que aquí sean lo que no serían en los pueblos de donde proceden. Un poco más de patriotismo, señores liberales, porque esos mismos forasteros que ustedes con tanto entusiasmo apoyan, además de no importarles gran cosa los intereses de Toledo, tendrán razón para crecerse y

despreciarnos al verse preferidos á los nacidos en esta tierra; es más, allá en sus adentros seguramente que repiten—si es que lo saben—la terminación deprimente y burlesca del célebre verso de Zorrilla. A eso dan lugar los liberales toledanos.

Pero no solamente se ven sin hombres y tienen que echar mano de advenedizos para vestirlos con la representación de un pueblo al que no han de tener afecciones; se ven también apurados de gente que les vote, y aunque la influencia y el soborno son armas que esgrimen juntamente con la pedigueñería ó la amenaza, fían su triunfo á la fuerza sugestiva del dinero, que ponen á la disposición de sus impopulares candidatos; pero como aquí ya vamos sacudiéndonos de la antigua pereza, es fácil que también sacudamos el polvo á quien haga alardes peseteros, y así como se dice que se preparan tales y cuales cantidades, se dice juntamente que hay quien prepara vergajos y otros instrumentos similares para demostrar la ineficacia de los cuartos, cuando hay de por medio hombres decididos á no dejarse imponer la voluntad de quienes, porque tienen dinero, se figuraron que lo tenían todo y podían avasallar impunemente á los demás.

¿Qué programas traerán esos candidatos que con candil buscaron los liberales de Toledo? Porque nada han dicho, y como algunos van á la reelección y fueron de los que se oponían á la supresión de la tariffilla para contentar á los consumidores, y no hicieron caso de las protestas del pueblo cuando tanto se abusó en las puertas, dando lugar con su actitud pasiva á que se crecieran los dependientes de consumos y acontecieran los tristes sucesos de la primavera pasada, y además repartieron en aumentos de sueldos á la empleomanía gran parte de las 100.000 pesetas que la actual compañía arrendataria del impuesto de consumos da sobre el tipo de subasta, era necesario saber si piensan del mismo modo para lo futuro; los nuevos por los liberales presentados también debían haber dicho si pensaban como pensaron sus correligionarios, pero ni unos ni otros dijeron una palabra, estando obligados á ello, máxime cuando tanto se habló de estas cosas y tan indignado estaba el pueblo con el Ayuntamiento en general y con los Concejales liberales en particular.

Lo chusco es cómo se presentan algunos candidatos demócratas y liberales en casa de los católicos y de los Sacerdotes á pedirles su apoyo y su voto; ellos son cristianos sin tacha, adictos al Clero y á la Iglesia, poco sospechosos de anticlericalismos, en fin, unas buenas personas. Suponemos á los católicos en general y muy particularmente al Clero sumamente avisados para no dar oídos á semejantes pedigueños, y, con educación, se habrán quitado la mosca de encima; hoy ya están completamente deslindados los campos y sabemos todos que las fracciones liberales tienen en su programa la libertad de cultos, el matrimonio civil, la secularización de la escuela y del cementerio, la expulsión de las órdenes religiosas y otras cuantas menudencias por el estilo, y sería candidez rayana en tontería apoyar ó dar el voto á los que se jactan de estar filiados á esas agrupaciones; que les voten los suyos, y si no tienen masas, que no intenten ostentar representaciones á las que no tienen derecho, porque si al fin las lograran detentarían un puesto al que llegaron por las malas artes del fraude, del soborno y del engaño.

CANDIDATOS PROCLAMADOS

Primer distrito.—Zocodover.

Se eligen tres, se vota á dos.
D. Hermenegildo Santiago Muñoz, tradicionalista.
D. José Benegas, conservador.
D. Rafael González Alegre, romanomista.
D. Gregorio Hernández, ídem.
D. Félix Marín, prietista.
D. Eleuterio Hernáez, ídem.
D. Cándido Cabello Sánchez, republicano.

Segundo distrito.—Ayuntamiento.

Se eligen dos, se vota á uno.
D. Mariano Mora y Peña, tradicionalista.

D. Filiberto de Lozoya, conservador.
D. Pedro Vidal, romanomista.
D. Emilio Domínguez, prietista.
D. Antonio Garijo, republicano.

Tercer distrito.—Santa Isabel.

Se eligen dos, se vota á uno.
D. Sebastián Aguado Portillo, católico.
D. José Sancho y Rodríguez, conservador.
D. Salvador Hormaechea, prietista.
D. Félix Pedraza, socialista.
D. Justo Sánchez Jiménez, socialista.

Este último señor, conocido en esta capital por *leader* del socialismo, presenta su candidatura por este distrito para desautorizar al socialista full—según rumor público—Sr. Pedraza y Plá. Pocos son los socialistas en esta capital y casi ninguno en este distrito, pero si alguno existiera difícilmente podrá emitir su voto, pues al hacerlo en favor del Sr. Plá, conjunciándose, quedará desautorizado como socialista por el Sr. Sánchez.... y cualquiera adivina en qué estado político queda el elector.

El caso de estos compañeros es tan gracioso como el de los liberales demócratas y liberales demócráticos.... ¡tapemos! ¡tapemos! ¡U!

Cuarto distrito.—Instituto.

Se eligen dos, se vota á uno.
D. Justo Martín Gamero, tradicionalista.
D. Teodoro de San Román, conservador.
D. Alfredo Maymó, prietista.

Quinto distrito.—Añueras.

Se eligen cinco, se vota á tres.
D. Jesús López Guerrero, tradicionalista.
D. Eugenio Martín, católico.
D. Francisco Ampudia, conservador.
D. Juan Pérez Monge, ídem.
D. Manuel Conde, romanomista.
D. Eugenio Ortiz, ídem.
D. Segundo Ortiz, ídem.
D. Pedro Cabañero, prietista.
D. Francisco López, ídem.
D. Acisclo Castellanos, republicano.
D. Gregorio Moreno, ídem.

Sr. Alcalde.

Uno de los servicios municipales que son tenidos como de mayor interés en toda ciudad que se preocupa de su cultura, es sin duda el que más desquidado se halla en la nuestra, entregado en manos de quien, quizá á beneficio de inventario lo recibió, ni de él se preocupa, ni pone su interés en desempeño de tan sagrado cometido; además se han restado atribuciones á empleados completamente enterados de cuanto allí existe y por tanto en disposición de, sin abandonar sus obligaciones, prestar idóneamente sus servicios al vecindario y evitar las equivocaciones lamentables que vienen ocurriendo. Fue un escándalo: En el Cementerio de esta ciudad y en pleno día de los Santos, se dió el anómalo caso de no ser hallada la sepultura de un deudo en el estado en que pocos días antes la dejara su visitante; había sido solada y cubierta con lápida á otro nombre distinto del de quien la ocupaba, y claro es, esto fué causa de un natural y lógico incidente: entre las dos familias distintas, formándose, por la obstinación de unos y otros, la consiguiente disputa de mejor derecho; el respeto debido al lugar y la cultura de las personas entre quienes se desarrolló la cuestión, hizo que sólo fuera un incidente; la intervención prudentísima de la autoridad municipal solucionó el caso de momento. Debemos darnos cuenta del disgusto que aquello hubo de producir y el desconuelo de ambas familias en momentos tan especiales cual el de ir á compartir siquiera por un rato de hermosa idealidad con el ser querido ya difunto; pues bien, para que esto, Sr. Alcalde, pueda evitarse, para que aquel santo lugar no sea campo de disensiones ni objeto de abusos, debe personalizarse más el Encargado seglar del mismo, haciéndole, no que sea un nimio peón de villa, sino un Conserje verdad, con atribuciones propias, con obligación de vigilar toda clase de trabajos que allí se ejecuten, pudiendo impedirlos en su caso, con autoridad para comprobar cuantos datos le sean necesarios del Registro, en evitación de que, en las ausencias del Capellán, no pueda satisfacer los deseos de cualquier ciudadano, ni la cierta vigilancia que su cargo le debía imponer. Además, el que hoy figura como Camposantero se halla impedido de recibir encargos respecto

al arreglo ó cuidado de sepulturas, y esto es contraproducente, es injusto, es perjudicial para los intereses del vecindario; ¿quién mejor que él? El, que debidamente enterado se hallaría de la perfecta disposición de todos, debidamente podría cumplir los deseos del particular interesado.

Y no es insólito el caso aludido; se dan con frecuencia, bien porque el Capellán no esté allí, bien porque no se preocupe de investigar si el obrero que comienza un trabajo cumple las referencias del encargo que lleve en sitio debido comparándolas con la correspondiente nota del Registro, y á evitar los errores que esta negligencia causa, tienden las indicaciones respecto á robustecer de autoridad suficiente la representación, el cargo del Camposantero municipal.

Como el bien de todos en otras ocasiones ha sido atendido, lo será ahora por nuestro Alcalde tan justa reclamación.

A. MONTES.

5 Novbre. 913.

Sección Recreativa Catequística

(CONTINUACIÓN)

¡Pues bien; no exijáis de nosotros lo que vuestra ilustración y cultura merecen, sino, sólo atended á nuestras débiles fuerzas y escasos conocimientos. Nuestro pensamiento es noble, sincera nuestra voluntad. Ojalá supiéramos poner tanto fuego en las palabras, tanta armonía en los acentos, tanta suavidad en las expresiones, tantas tintas en los colores y tantos colores en las imágenes, que, enamorados de su belleza, sólo esta exclamación brotara de vuestros labios: «bien por los niños de este pueblo». Y que este grito entusiasta, salido de vuestros honrados corazones, fuera el conjuro mágico que despertara nuestras almas del sueño de la ignorancia y las empujara al campo del estudio, para hacernos grandes, para hacernos dignos, para ennoblecernos y ennoblecer á nuestro pueblo. ¡Arriba la cultura! ¡Atrás la bárbara ignorancia!

Nosotros, pues, que amamos el estudio y deseamos con vivísimas ansias nuestra instrucción y aprovechamiento, nos presentamos en estos momentos ante vosotros, desnudos, sí, de méritos, desconfiados también de nuestras fuerzas, pero llenos de esperanzas porque sabréis apreciar nuestro titánico esfuerzo, nuestro inmenso sacrificio. Sed, pues, indulgentes con nosotros; que el rumoroso eco de vuestros aplausos regale nuestros oídos y nos sirva de estímulo y aliento; que los murmullos de vuestra aprobación sean la fresca brisa que acaricie nuestro rostro y la corona de laurel que ciña nuestras sienas. Esa será nuestra más preciada recompensa, nuestro pago más codicioso. Páginas brillantes de eminentes escritores y alguna que otra copia de nuestro Párroco formarán el modesto repertorio que vamos á exponer: del acierto, vosotros juzgaréis.

Y Vos Virgen purísima cuya imagen llevamos los hijos de este pueblo grabada en los más ocultos repliegues de nuestra alma; Vos reina de la poesía, ideal de la belleza, modelo de todas las perfecciones; Vos madre de amor, de manto azulado como el color del cielo de nuestra cuna, de veste inmaculada como la nieve de nuestras sierras, de dulces aromas como las frutas de nuestros huertos, de faz sonrosada como las flores de nuestros valles y de rubios cabellos como las espigas de nuestros campos; Vos manantial de la luz y fuente de la inspiración, haced que esta descendida sobre nosotros como descendiendo el rocío de la noche sobre el sediento cáliz de las flores. Para celebrar tus virtudes, este pueblo te consagró sus fiestas; para cantar tus glorias hizo coro su voz á los murmullos del Tajo y juntos entonaron en tu honor himnos de alabanza.

Y pues te amamos tanto Virgen pura y clemente, baje del cielo santo la sacra inspiración á nuestra frente.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del novel orador, apenas extinguidas las cuales fué anunciado el

Núm. 2.º Introducción musical, por los niños y Catequistas. Empiezan éstas su cántico diciendo á los espectadores que queriendo los niños darles una prueba de su aplicación, han organizado esta Velada, pero que dada la magnitud de la empresa, ignorán el resultado. Contestan los niños que lo harán muy mal, replican aquellas animándoles y entablan una armoniosa contienda musical que cortan las Catequistas siempre cantando:

«Dad principio niños inocentes, vuestros labios no embargue el temor porque son los que escuchan clementes y juzgaros sabrán con amor. Adelante, pues, cándidos niños, sin volver la mirada hacia atrás, que os esperan amantes cariñosos y otras cosas más dulces quizás. Que el amor al saber y al trabajo vuestro pecho consiga encender

y este pueblo que acaricia el Tajo volverá culto y dichoso á ser».

La música no sé de quién es, pero por el aire y el compañero de estudios á quien la oí, creo que trae su origen de la Patria del autor de «La Alborada».

Sigue el número 3.º Un torero de garbo, del Padre Coloma, recitado por un niño y tomado del número trece de la revista De Bromas y de Veras.

Como era el día de la Inmaculada Concepción, no habían de faltar poesías á la Virgen, y una niña declamó la siguiente, correspondiente al número 4.º del programa:

Á María Inmaculada.

¿Cómo podré, María, cantar con mi laúd vuestra pureza? ¿Cómo mi fantasía sin fuego y ligereza podrá volar al trono de tu alteza? ¿Cómo mi lengua ruda podrá cantar si no la das aliento y vienes en su ayuda? ¡Desciende, inspiración! Ven un momento y alumbrá una vez más mi pensamiento. Pura, pura es la aurora riénte al despertar por la mañana, pura cuando colorea el día cual la grana, pero más lo eres tú, Virgen galana. Puros son los querubes que contemplan tu faz idolátrada, puras también las nubes de ropa nacarada, pero Tú eres sin par ¡Inmaculada! Pura es la fuente hermosa que detiene en el lago su carrera, pura la fresca rosa que crece en la pradera y embalsama el ambiente placentera. Pura es también la nieve que corona los montes de blancura, puro es el sol que llueve torrentes de hermosura, pero Tú lo eres más, mucho más pura. Puro es el ancho cielo de luceros y estrellas tachonado, puro es también el suelo de verdura sembrado y de prados y flores esmaltado; Pura es la blanca pluma del ave que gorjea en la enramada, pura también la espuma que forma la cascada, mas nada como Tú, Madre adorada. Tú concebida fuiste de toda mancha libre y de pecado y Virgen concebiste en tu seno sagrado á Jesús por nosotros humanado. ¡Oh celestial belleza de mis dulzuras blanco y mis amores! danos santa pureza y haznos admiradores de tu tierno candor é imitadores.

UN PÁRROCO.

(Se continuará)

Proclamación de candidatos.

Se celebró el domingo último, según dispone la vigente ley Electoral, el acto de proclamar candidatos á Concejales. Yo, aunque enemigo de este engendro liberal, tenía un concepto algo más elevado de estas fiestas del que me ofreció el espectáculo del domingo. En las dos horas que duró vimos tantas cosas; tan poca seriedad observamos en ciertas personas, que por los cargos que ostentaban debían de recatarse más, que no pudimos por menos de exclamar: «Es ésta esa alta democracia que tanto pregonan los que sólo viven de ella á fuerza de estrujarla? ¡No! Esto no debe de ser lo que hicieron sus fundadores; éstos debieron ser más sinceros y más consecuentes en la confección del artículo; el espíritu de su obra debió ser otro: la libertad de emitir el voto, el libre derecho de votar según sus convicciones, facilitar la pureza del sufragio».

Pero el domingo no vimos eso, sino todo lo contrario. Liberales y conservadores, en nombre de la democracia—ni de nombre la conocen—, tomaron por asalto todos los distritos, dándose el caso de proclamarse candidatos en todos ellos individuos que hoy ejercen el cargo de Concejal y no les toca cumplir en él. ¿Qué se proponen? Pues muy sencillo, tomar los colegios por suyos y no dejar á nadie que se acerque á las mesas, acosando allí á los electores á intimarles á que voten á los suyos, á los que también se cobijan á la sombra de la bandera de la libertad y del... progreso.

Y esto, señores, además de constituir un delito de lesa libertad—aunque ellos pregonen lo contrario—es una burla al sufragio, porque es quitarle su característica, es robarle su esencia purificativa; ésto, pese á quien pese, es la contradicción de sí mismos, representa la verdadera corrupción de sus ideas, manifestándose como los mayores opresores de la humanidad, la encarnación misma del despotismo y la esclavitud, el egoísmo en todas sus más visibles manifestaciones.

Con este proceder, absolutista y arbitrario,

nadie es capaz de competir con estos reformistas del derecho natural, con estos ardientes defensores del sufragio. Sólo una persona puede hacerlo: el Presidente de Mesa. ¿Lo hará? El tiene facultades para expulsar del Colegio electoral al que intente acosar al elector; él puede encarcelar al que, desprecioso, quiera actuar de cicerone al pie de la urna, y si los presidentes no evitan eso, los interventores tienen el derecho de protestar la elección, llegando hasta la anulación de la misma si es preciso; así que mucha vista y duro con los caciquillos que quieren imponerse por la fuerza que les dá el llamarse ministeriales ó de la cuerda.

Y ahora, para terminar, diré que para catorce puestos fueron proclamados 137 candidatos, por cuya razón sólo publicamos en otro lugar los que en realidad han de luchar y los nombres de aquellos á quienes deben votar nuestros amigos y todos aquellos que este verano proclamaban las grandes dotes que nuestros Concejales, los tradicionalistas ó jaimistas, por haber demostrado su honrado toledanismo cuando en ejercicios anteriores pertenecieron al Municipio. Estos son:

Por el primer distrito, D. Hermenegildo Santiago, ex Empleado del Ayuntamiento.

Segundo distrito, D. Mariano Mora, Industrial.

Tercer distrito, D. Sebastián Aguado, Profesor de la Escuela de Artes.

Cuarto distrito, D. Justo Martín Gamero, Industrial y propietario.

Quinto distrito, D. Jesús López, Industrial, y D. Eugenio Martín, Agente de Negocios.

Como verán nuestros lectores, todas estas personas son conocidísimas en Toledo, y como no gustamos de las alabanzas propias, no queremos extendernos en poner de manifiesto las inmejorables cualidades que á cada uno de estos señores adornan. Baste decir que sólo les guía el propósito de administrar como toledanos, no como las conveniencias políticas lo exijan.

¡Toledanos, votar la candidatura del pueblo! Los candidatos son los seis aquí señalados.

M. DE LA S.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

LOS NAVALMORALES

Para las próximas elecciones municipales presentamos al Presidente de la Junta local tradicionalista, y creemos salir airoso con nuestra empresa, porque aunque, para cinco vacantes, se presentan ocho candidatos, trabajaremos mucho, mucho, para tener un carlista en este Municipio, que buena falta hace! Don Manuel Cortés en el Ayuntamiento será un entusiasta defensor de nuestra Causa y al mismo tiempo un ardiente defensor de los derechos de la Iglesia, si alguna minoría se atreviera á mermárselos, así como también honradísimo administrador de los intereses comunales.

Tiempo lluvioso, las labores de sementera casi paralizadas. Fruto de aceituna hermoso, pero escaso.—JUAN LOAYSA.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Para el Sr. Alcalde.

Ahora que se están revocando y arreglando muchas fachadas por qué no se obliga á los propietarios á que pongan canalones hasta el suelo? Porque se da la anomalía de que á esto se obliga á los dueños de las casas enclavadas en los lados de las carreteras y no se deja en libertad á los de las calles céntricas, y si la urbanización es la causa de que se baje la conducción de las aguas hasta el suelo, á nuestro humilde sentir, hay más razón para obligar á los caseros en la población que en las afueras; además, en Toledo, dada la estrechez de sus calles, se impone la necesidad de la mejora por qué, de ordinario, van á parar los chorros de los canalones á la casa de enfrente y, sobre todo, que es imposible pasar por las calles cuando llueve, ni con paraguas ni impermeable, porque cada canalón proporciona al transeunte una copiosa ducha. Sr. Alcalde, por el buen nombre de nuestra ciudad que tan visitada es por extranjeros, atienda nuestro ruego; vivimos en una capital de provincia, no en un villorrio.

Enhorabuena.

Después de brillantes ejercicios ha recibido el grado de Doctor en Derecho Canónico en esta Universidad Pontificia nuestro muy querido amigo D. Gabriel Díaz-Mayordomo, á quien de todo corazón felicitamos por su nueva investidura.

Rifa.

En la tómbola del Convento de Jesús y María ha sido adjudicado por la suerte al núm. 1.356 el San Antonio de Padua.

Nombramiento.

Ha sido nombrado Profesor suplente de la Cátedra de Moral de este Seminario nuestro buen amigo D. Pascual Martín de Mora, Párroco de San Pedro, á quien muy de veras felicitamos.

Religiosas.

Los últimos días del mes pasado se celebró un hermoso Triduo á Nuestra Señora del Ro-

sario en el Convento de Jesús y María, como coronación espléndida del mes dedicado á la Virgen; las tres tardes predicó el ya más que afamado orador sagrado y joven Canónigo don Inocente Aznar; las estrecheces del bonito templo impidió que muchos no pudieran oír la fogosa palabra de tan ilustre orador; pero la gente, aun sufriendo molestias, se apiñaba y materialmente se estrujaba para escucharle. Satisfechas pueden estar la Comunidad de Religiosas Dominicas y su celoso Capellán por la esplendor de los cultos que han dedicado á la Reina del Rosario.

Durante los cuatro primeros días del mes corriente ha predicado en la Iglesia de Padres Jesuitas el M. I. Sr. Dignidad de Mayor de Reyes D. Francisco Frutos Valiente; muchas veces hemos escuchado su portentosa palabra, pero en estos días hemos experimentado impresiones gratísimas al conjuro de elocuencia tan soberana, porque entendemos que se ha excedido á sí mismo, llegando hasta donde llegan los colosos.

Nuevo Gobernador.

Anoche llegó á Toledo y se hizo cargo del mando de esta provincia el nuevo Gobernador D. Miguel Fernández Jiménez; á la estación bajaron á recibirle algunas personalidades conservadoras y el Gobernador interino D. José Sánchez Féito. Al saludar á la primera autoridad civil y desearle grata estancia entre nosotros, nos ofrecemos para todo aquello que sea en beneficio de la provincia, del orden social y del principio de autoridad.

R. I. P. A.

Ha fallecido cristianamente en Alcaraz (Albacete), á la temprana edad de 29 años, la señorita Petrá Chacón y González, hermana de nuestro muy querido amigo D. Miguel, Presbítero de dicha ciudad; cuando se disponía la finada á fundar, llena de ilusiones, un hogar cristiano, Dios la ha llamado á su seno cortando de una vez la vida y la felicidad, sin duda para proporcionarla vida interminable y dichas celestiales; adoremos los secretos designios de Dios y sirva á su hermano de lenitivo los consuelos de nuestra santa religión, y por si el alma de la difunta tuviera que purificarse, al dar el más sentido pésame al querido amigo, pedimos una oración á nuestros lectores.

También ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos, en Añover de Tajo, en plena juventud, á los 32 años, nuestro buen amigo D. Angel del Campo y González, hermano del Economo de Tortuero (Guadalajara), y muy querido amigo nuestro D. Santiago; el finado, deja en la mayor orfandad esposa y dos hijos, á los que sostenía con su trabajo. Dios Nuestro Señor se habrá apiadado del alma del hombre honrado y cristiano que sólo en su servicio, en el cotidiano trabajo, empleó su vida; pero por si las imperfecciones humanas le hicieran purgar algo, rogamus á nuestros lectores una oración por su alma, á la vez que damos nuestro sentido pésame á sus ancianos padres y demás familia.

D.ª Victoria en Toledo.

Acompañando á la Duquesa Girila vino á Toledo de incógnito D.ª Victoria de Battemberg, esposa de D. Alfonso; visitaron la Academia de Infantería, la Catedral y demás monumentos artísticos.

Interesante.

Ortopédico herniólogo en TOLEDO

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Toledo, los días 9 y 10 del mes de Diciembre, de once á una y de tres á seis, en el Hotel Imperial, para los que padezcan de HERNIA (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equínos, varus y valgus, trasalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante libro de 290 páginas titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

¡ALERTA! TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA
Patente de invención por 20 años.
¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: **DONATO ARAUJO**
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos a **D. MARIANO MIEDES**, Cmc.º 31
TOLEDO

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director **D. Enrique Muncharaz.**

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

ACADEMIA POLITÉCNICA

SAN PEDRO, 7.

Preparación para carreras militares (nuevo plan). Los padres que crean que cualquier Academia de las muchas que se anuncian es competente para la enseñanza del nuevo plan, están en un error. Tanto el análisis gramatical en sus cuatro formas, como la traducción correcta del francés, así como también la matemática práctica mercantil, son conocimientos muy difíciles de adquirir si el alumno no se pone bajo la dirección de Profesores de larga práctica y reconocida fama, como los de este Centro de instrucción.

Carreras militares.

Córricos. Telégrafos. Banco de España.
Contabilidad. Idiomas.

A los Sres. Párrocos.

Los Sres. Sacerdotes que deseen dorar y platear vasos sagrados, cruces parroquiales, custodias, etc., etc., pueden dirigirse al acreditado platero y dorador **Pablo Redondo y García**, Capuchinas, 2.

Gran economía en los precios y se garantiza el trabajo.

Academia preparatoria

para ingreso en las Militares.

Dirección de la correspondencia:

D. Manuel Rodríguez Arnau,
Capitán

con aptitud acreditada de Oficial de E. M.
y ex Profesor de la Academia de Infantería.

Profesorado civil y militar competentísimo, procedente de Academias Militares y Escuelas del Estado.

Internos, medio internos y externos.

Pídase Reglamentos.

Casa restaurada y proporcionada al fin para que se destina.

Sixto Ramón Parro, 27, tel.º 57.

Nuevo Hotel Restaurant "Granullague"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.
Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche a todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa a nuestros correligionarios.

FARMACIA DEL

Lic. Rafael Correa.

Arrabal, 14. — Teléfono núm. 18
TOLEDO

Especialidades: Aguas minerales, españolas y extranjeras; Medicamentos modernos; Ortopedia; Cura Lister; Preparación de sueros medicinales e inyecciones hipodérmicas y de fórmula especial que nos sea remitida por los señores Médicos; Apósitos y vendajes esterilizados en Autoclave para curas y operaciones; Trousseau para partos. Material e instrumental para embalsamamientos; Balones de oxígeno; Ovíulos vaginales a todos los medicamentos y supositorios de glicerina solidificada; Pesa-bebés GRATIS a nuestros clientes.

BOTICA DEL ARRABAL
(Frente a la Virgen de la Estrella)

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario **SR. NIETO.**

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Rioja* que ocupa los pisos primero y principal.

NUEVO ESTABLO DE VACAS SUIZAS Y HOLANDESES

Baldomero Moraleda.

Despacho:
HOMBRE DE PALO, 2

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones a los precios corrientes en esta plaza.

Se reparte a domicilio desde medio litro en adelante.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

VIUDA E HIJO DE BENITO PELEGRÍN.

Se hace toda clase de obra nueva y composta, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar)

TOLEDO

¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Jose Hurtado
Belén, 15

VENTA DE UN PIANO

En Huecas (Toledo), y por tener necesidad su dueño de ausentarse, se vende un magnífico piano vertical, completamente nuevo, cuyo coste fue de 1.000 pesetas, vendiéndose hoy en 500 solamente.

Razón en la Administración de este periódico.

ACADEMIA

DE LOS

HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica.

Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado; D. Julio Klett Peláez.

Reglamentos a quien los pida.

REFUGIO, 3.—TOLEDO

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago e intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

CERERÍA, LIBRERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

LIBROS RELIGIOSOS
FLORES ARTIFICIALES
CORONAS FUNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16

TOLEDO